

Конференция Организации Объединенных Наций
по торговле и развитию
Десятая сессия
Бангкок, 12 – 19 февраля 2000 года

**"КРУГЛЫЙ СТОЛ" ПО ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ИЗМЕРЕНИЮ
ПРОЦЕССА РАЗВИТИЯ**

"Расширение возможностей предпринимателей в XXI веке"

Резюме

*Подготовлено секретариатом ЮНКТАД.
Не имеет статуса официального отчета.*

Выступления докладчиков

В дополнение к общим прениям на Конференции была организована встреча за "круглым столом"; на ней своим личным опытом поделились семь человек, которым пришлось преодолеть трудности, прежде чем они добились успеха в своей предпринимательской деятельности. В группу докладчиков вошли следующие предприниматели: г-жа Бутейна Ираки (Марокко), г-н Лукас Изотон (Бразилия), г-н Реда Мехигени (Алжир), г-жа Джулия Мунту (Уганда), г-н Нааян Мурти (Индия), г-н Петр Петров (Российская Федерация) и г-жа Кхуньинг Чанут Пияуи (Таиланд).

Открывая "круглый стол", Генеральный секретарь ЮНКТАД г-н Рикуперу отметил, что этот форум позволяет привнести новизну и конкретику в проходящие на Конференции прения, а именно уроки, которые можно извлечь из опыта людей, изменивших свою жизнь через предпринимательство. Вице-президент Перу г-н Рикардо Маркес, председательствовавший на заседании "круглого стола", сказал, что важно сделать шаг от глобальных макроэкономических подходов к рассмотрению микроэкономических проблем, представляющих интерес для МСП.

Участники кратко рассказали о собственном опыте в деле организации предприятий, которые были созданы ими в различных областях: от производства программного обеспечения до выпуска молочной продукции и туризма. Объясняя причины, обусловившие их успех, многие упомянули об образовании, упорном труде и уверенности в собственных силах; некоторые особо выделили настойчивость, создание сплоченного коллектива и адресную государственную поддержку. Несколько участников согласились с тем, что важное значение имеет умение учиться на чужих ошибках и способность не впадать в панику в случае неудач. Двое из них отметили, что в самом начале своей предпринимательской деятельности они воспользовались поддержкой ЮНКТАД по линии технического сотрудничества.

Последующая дискуссия

В ходе обсуждения внимание было заострено на ряде проблем, предложений и пожеланий, для которых были характерными два общих момента: i) государству следует оказывать предпринимателям более активную поддержку в умелом использовании правил игры глобализации; и ii) не следует игнорировать человеческого измерения экономической деятельности и процесса развития. Хотя участники напрямую не ссылались на концепцию расширения возможностей предпринимателей, во многих своих выступлениях они подразумевали такую необходимость.

Все участники рассматривали предпринимательство в качестве одного из ключевых элементов развития человеческих возможностей. Большинство из них отметили предпочтительность минимальной роли государства в том случае, если это связано с бюрократией и созданием препятствий на пути развития предпринимательства. Однако они согласились с тем, что для них самих в их нынешней предпринимательской деятельности и для будущих поколений предпринимателей государство должно создать такие условия хозяйственной деятельности, которые не только содействуют развитию конкуренции в производстве, но и обеспечивают стимулы (расширяют возможности) для отдельных хозяйствующих субъектов, а также способствуют мобилизации их способностей и повышению заинтересованности в создании общественного богатства.

По общему мнению, роль правительства любой страны, которое твердо привержено делу поощрения частных инвестиций и предпринимательства, должна быть тройственной. Во-первых, оно должно создать "ровное игровое поле" и благоприятные условия для предприятий (включая соответствующую нормативно-правовую базу, доступ к недорогим кредитам, условия для честной конкуренции и справедливую налоговую политику), которые составляют абсолютный минимум для достижения конкурентоспособности всеми предпринимателями. Во-вторых, оно должно содействовать развитию способностей

людей через систему образования и в рамках других инициатив, нацеленных на поощрение новаторства и предпринимательства, а также взять на себя ведущую роль в обеспечении соблюдения этических принципов. В-третьих, правительство должно использовать и развивать технологический потенциал, необходимый для облегчения принятия хозяйственных решений и конкретных мер, в частности, как подчеркнул один из участников, для удовлетворения жизненно важной потребности в торговой информации.

Еще два участника подчеркнули важную значимость облегчения доступа малоимущих слоев населения к информационным технологиям в качестве средства поощрения предпринимательства. Было указано также на необходимость постоянной адаптации институциональной базы к меняющимся условиям глобализации.

Анализируя особенности своего опыта и выражая надежду на становление нового типа глобализации – "глобализации с человеческим лицом", выступавшие сформулировали тем самым некоторые из наиболее важных чаяний гражданского общества. Речь, в частности, идет о необходимости развития диалога и партнерских отношений между теми, кто производит, и теми, кто в состоянии обеспечить справедливые условия для производства.

Эти идеи были тепло встречены г-ном Рикуперу, который напомнил о необходимости прислушиваться ко всем людям и принимать во внимание их "чаяния" в экономической сфере точно так же, как это делается в демократических странах в политической сфере.

Выступления приглашенных на "круглый стол" предпринимателей высветили важное значение бережного взращивания индивидуальных способностей и создания, по образному выражению одного из участников, возможностей для "превращения сказки в быль". Некоторые из участников высказали мысль о том, что ключевое значение для развития новаторства и предпринимательской деятельности имеет полное понимание условий, способствующих успеху, и выгод глобализации.

Участники разошлись во мнениях по поводу последствий глобализации для их предприятий. Одни полагали, что глобализация открывает беспрецедентные перспективы для расширения бизнеса; другие же опасались, что, если не направить этот процесс в нужное русло, то он приведет к крупным материальным потерям и к поражению в борьбе за обеспечение экономического развития, в центре которого находится человек.